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Tí, ktorí túžia, aby sa minulosť zopakovala, musia mať pod kon-
trolou vyučovanie dejín.

Záver Bene Gesseritu

Keď z prvej benegesseritskej axolotlovej nádrže prišlo na svet gholské 
dieťa, Matka predstavená Darwi Odradová prikázala, aby sa v jej súk-

romnej jedálni na najvyššom poschodí Centrály konala tichá oslava. Sotva 
začalo svitať a druhé dve členky jej Rady – Tamalanová a Bellondová – sa 
pozvaniu nepotešili, hoci im Odradová ponúkla raňajky pripravené svojou 
osobnou šéfkuchárkou.

„Nie každá žena smie viesť pôrod vlastného otca,“ utrúsila Odradová, 
keď ostatné členky šomrali, že majú toho priveľa, aby sa zúčastňovali na 
podobnom „nezmyselnom mrhaní časom“.

Len Tamalanová vo svojom vysokom veku prejavila prefíkané pobavenie.
Bellondovej mäsité črty nedali najavo vôbec nič, čo sa u nej často rov-

nalo grimase.
Ako to, zamyslela sa Odradová, že Bell nepociťuje odpor k relatívnemu 

prepychu prostredia, v ktorom žije Matka predstavená? Odradovej prí-
bytok bol jasným prejavom jej nadradeného postavenia, ale tento rozdiel 
vyjadroval skôr jej povinnosti než povýšenosť nad sestrami. Malá jedáleň 
jej umožňovala hovoriť pri jedení s poradkyňami.

Bellondová sa kradmo obzerala okolo seba, očividne sa nevedela dočkať, 
kedy už bude preč. Na pokusy prelomiť jej pancier zložený z odmeranosti 
a chladu sa už vyplytvalo množstvo energie.

„Bol to veľmi čudný pocit – držím v náručí dieťa a uvažujem: Toto je 
môj otec,“ povedala Odradová.

„Nie som hluchá, počula som ťa aj prvý raz!“ prehovorila Bellondová 
hlbokým hlasom, takmer barytónom, ktorý vibroval odkiaľsi z bránice, 
akoby jej každé slovo spôsobovalo mierne tráviace ťažkosti.

Odradovej suchému humoru však rozumela. Starý bašár Miles Teg bol 
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skutočne jej otcom. A sama Odradová nazbierala bunky (pod nechty) 
na vypestovanie tohto nového ghola – bola to súčasť dlhodobého „plánu 
možností“, ak by sa im niekedy podarilo odkopírovať nádrže Tleilaxanov. 
No Bellondová by sa dala radšej vyhnať z Bene Gesseritu, než by prikývla 
na Odradovej komentár k životne dôležitej technológii Sesterstva.

„V tejto dobe je to podľa mňa zbytočná frivolnosť,“ odvrkla Bellondová. 
„Tie šialené ženské sa nás pokúšajú vyhladiť, a tebe sa zachcelo oslavy!“

Odradová s istou námahou udržala mierny tón. „Ak nás Ctené matre 
nájdu skôr, než sa stihneme pripraviť, dôvodom by mohlo byť aj to, že 
sme upadli na duchu.“

Bellondovej priamy pohľad do Odradovej očí bez slov vyjadril znechu-
cujúce obvinenie: Tie príšerné ženské už vyhladili šestnásť našich planét!

Odradová dobre vedela, že nie je správne premýšľať o tých planétach 
ako o vlastníctve Bene Gesseritu. Voľná konfederácia planetárnych vlád, 
ktorá sa sformovala po Hladomore a Rozptyle, bola síce v oblasti životne 
dôležitých služieb a spoľahlivých komunikačných prostriedkov závislá od 
Sesterstva, lenže dávne frakcie pretrvali – CHOAM, Vesmírna gilda, Tleilax, 
roztrúsené bunky kňazov Rozdeleného boha, ba dokonca aj pomocnice 
Rybích hovorkýň a spolky schizmatikov. Rozdelený boh zanechal ľudstvu 
rozdelené impérium – a všetky jeho frakcie stratili po vyčíňaní Ctených 
matre odrazu význam. Bene Gesserit – ktorý stále do veľkej miery ucho-
vával staré obrady – bol prirodzene hlavným terčom útoku.

Bellondovej myšlienky boli vždy ohraničené rámcom hrozby, ktorú pred-
stavovali Ctené matre. Bola to jej slabá stránka, ktorú u nej Odradová 
rozoznala. Občas už mala chuť nahradiť Bellondovú inou kandidátkou, 
ale dnes už bolo aj samo Sesterstvo rozdelené na frakcie a nik nemohol 
poprieť, že Bell je vynikajúca organizátorka. Archív nikdy nefungoval lepšie 
ako pod jej vedením.

Tak ako sa to Bellondovej často podarilo, aj teraz bez slov zamerala 
pozornosť Matky predstavenej na lovkyne, ktoré ich prenasledovali uk-
rutne a vytrvalo. Pokazilo to atmosféru tichého triumfu, ktorú chcela dnes 
Odradová vytvoriť.

Silou vôle nasmerovala myšlienky znovu k novorodenému gholovi. Teg! 
Keby sa dali obnoviť jeho pôvodné spomienky, Sesterstvo by opäť do svojich 
služieb získalo najlepšieho bašára v dejinách. Bašára a mentata! Vojenského 
génia, ktorého zdatnosť bola už v Starom impériu legendárna.

Žiaľ, ani Teg im nemusel pomôcť v boji proti tým ženám, ktoré sa vrátili 
z Rozptylu...

Bohovia, ak nejakí ste, nedovoľte, aby nás Ctené matre našli! Ešte nie!
Teg zároveň predstavoval množstvo znepokojivých neznámych a možností. 

Obdobie pred tým, ako zahynul pri zničení Duny, bolo zahalené tajomstvom. 
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Na Gammu sa dopustil skutku, ktorým bezhranične rozzúril Ctené matre. 
Čo to bolo? Určite nie iba jeho samovražedný boj, ten by na vyvolanie takej 
šialenej reakcie nestačil. Zachovali sa chýry, úryvky a útržky z jeho pôso-
benia na Gammu pred dunskou kataklizmou. Pohyboval sa tak rýchlo, že 
to ľudské oko nezachytilo! Naozaj? A čo to bolo? Ďalší výhonok divokých 
schopností skrytých v génovom odkaze Atreidesovcov? Alebo mutácia? Či 
len ďalší tegovský mýtus? Sesterstvo sa to potrebovalo čím skôr dozvedieť.

Akolytka priniesla tri porcie raňajok a sestry sa rýchlo najedli, akoby 
to chceli mať čím skôr za sebou, pretože mrhanie časom je nebezpečné.

Odradovej spoločníčky odišli, v nej však doznieval šok z Bellondovej 
nevyjadrených obáv.

A mojich vlastných obáv.
Matka predstavená mala k dispozícii ohromné zdroje: hlbokú lojalitu 

svojich služobníc, vojsko pod velením bašára vycvičeného ešte Tegom (ten 
teraz s veľkou časťou vojakov strážil vzdialenú školskú planétu Sesterstva 
Lampadas), remeselníkov a technikov, špiónov a agentov po celom Starom 
impériu, nespočetných zamestnancov, ktorí od Sesterstva očakávali ochra-
nu pred Ctenými matre, a všetky Ctihodné matky s Inými spomienkami, 
siahajúcimi až k úsvitu času.

Odradová si mohla byť bez falošnej pýchy vedomá toho, že predstavuje 
vrchol všetkých silných stránok Ctihodnej matky. Ak nenašla dostatočné 
informácie vo svojich osobných spomienkach, sestry v jej okolí doplnili, 
čo chýbalo. Dalo sa siahnuť aj do strojových dát, tým však od prírody 
nedôverovala a netajila to.

Pocítila pokušenie pohrabať sa v iných životoch, ktoré používala ako se-
kundárnu pamäť – v tých podzemných vrstvách vedomia. V skúsenostiach 
Iných by sa možno dali objaviť brilantné riešenia ich ťažkej situácie. To 
však bolo nebezpečné! V tých vrstvách mohol človek blúdiť celé hodiny, 
fascinovaný mnohorakosťou variácií ľudského typu. Bolo lepšie ponechať 
Iné spomienky na mieste, v rovnovážnom stave, vždy po ruke a v prípade 
nutnosti aj nemiestne vtieravé. Vedomie bolo taviacim téglikom. A jej 
kotvou v realite.

Pomohla stará mentatská metafora Duncana Idaha.
Vedomie seba: pohľad do zrkadiel, ktoré prechádzajú vesmírom, cestou 

zber nových obrazov – nekonečná reflexia. Nekonečno vnímané ako ko-
nečné, analógia vedomia nesúca vnímané útržky nekonečna.

Nikdy nepočula slová, ktoré by sa viac priblížili k jej bezslovnému chá-
paniu. „Špecializovaná komplexnosť,“ nazval to Idaho. „Zbierame, zhro-
mažďujeme a reflektujeme naše systémy usporiadania.“

Skutočne, Bene Gesserit sa stotožňoval s názorom, že ľudia sú život, 
ktorý naplánovala evolúcia, aby vytvorila poriadok.
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A ako to teraz pomôže proti týmto ženám neporiadku, ktoré nás prena-
sledujú? K akej vetve evolúcie patria? Alebo je evolúcia iba iné meno Boha?

Sestry by sa takejto „zbytočnej špekulácii“ vysmiali.
V poriadku, no v Inej pamäti by sa možno dala nájsť odpoveď.
Ach! Aké pokušenie!
Ako zúfalo chcela preniesť svoje sužované ja do minulých totožností 

a pocítiť, aké to bolo, žiť v ich dobe. Zamrazilo ju však, len čo si uvedomila 
bezprostredné nebezpečenstvo s tým spojené. Pocítila, ako sa na okrajoch 
jej vnímania tlačia Iné spomienky. „Takto to bolo!“ „Nie! Skôr takto!“ Aké 
boli pažravé! Človek si v minulosti musel vyberať, voliť, oživovať ju, ale 
len nenápadne. A nebol vari práve toto účel vedomia, sama esencia žitia?

Vyberaj si z minulosti, porovnávaj ju s prítomnosťou: odhaľuj dôsledky.
Tak sa Bene Gesserit pozeral na dejiny a tak im v životoch rezonovali 

prastaré slová Santayanu: „Tí, ktorí si nepamätajú minulosť, sú odsúdení 
prežiť ju znovu.“

Samotné budovy Centrály, najmocnejšej inštitúcie Sesterstva, odrážali 
presne tento postoj všade, kam sa len Odradová pozrela. Konceptuálne tu 
dominovala úžitkovosť. Len máločo v benegesseritských centrách smelo 
presahovať číru praktickosť, máločo sa uchovávalo z čistej nostalgie. Ses-
terstvo nepotrebovalo archeológov. Dejiny stelesňovali Ctihodné matky.

Pomaly (omnoho pomalšie ako zvyčajne) na ňu výhľad z vysoko umiest-
neného okna zapôsobil pokojom. Oči jej podávali hlásenie o všadeprítom-
nom benegesseritskom poriadku.

No Ctené matre by tento poriadok v okamihu dokázali rozbiť. Situácia 
Sesterstva bola dnes omnoho horšia než pod panstvom Tyrana. Mnohé 
z rozhodnutí, ktoré musela Odradová urobiť, boli odporné. A jej pracovný 
priestor bol presne v dôsledku činov, ktoré sa tu odohrali, menej príjemný.

Odpísať benegesseritskú pevnosť na Palme?
Takýto návrh bol v rannom hlásení od Bellondovej, ktoré čakalo na 

pracovnom stole. Odradová k nemu načmárala súhlas. „Áno.“
Treba ju odpísať, pretože útok Ctených matre je neodvratný a posádku 

pevnosti nedokážeme ani brániť, ani evakuovať.
Tisícsto Ctihodných matiek a len sily osudu vedeli, koľko akolytiek, ča-

kateliek a iných sestier padne po jej slovách mŕtvych. Ani nehovoriac 
o množstve „obyčajných životov“, ktoré prebývajú v tieni Bene Gesseritu.

Napätie vyplývajúce z nutnosti prijímať takéto rozhodnutia spôsobovalo 
Odradovej nový typ únavy. Únavu duše? A existuje vôbec duša? Na mieste, 
kam vedomie nedosiahlo, pocítila hlbokú vyčerpanosť. Je ukonaná a ešte 
raz ukonaná.

Napätie sa prejavovalo dokonca aj u Bellondovej, a tá sa pritom vyžívala 
v násilí. Iba Tamalanovej sa, podľa všetkého, vyhýbalo, ale Odradová to 
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zdanie prekukla. Tam dovŕšila vek mimoriadnych pozorovacích schop-
ností, aké očakávali každú sestru, ktorá sa ho dožije. Tam už nezáležalo na 
ničom okrem postrehov a súdov. Väčšinu z nich sestra ani nevyjadrovala, 
iba čo sa mihli v podobe letmých zmien jej vráskavej tváre. Tamalanová 
bola po tieto dni málovravná, a keď hovorila, strohosť jej slov pôsobila 
až absurdne.

„Už nekupujte lode.“
„Oboznám Šíanu.“
„Prejdi Idahove záznamy.“
„Spýtaj sa Murbelly.“
Občas vydávala len pazvuky, akoby nedôverovala slovám, že ju nezradia.
A lovkyne neustávali, prečesávali vesmír, pátrali po stopách, ktoré by im 

naznačili, kde leží Kapitula.
Odradová vo svojich najtajnejších úvahách videla nelode Ctených matre 

ako korzárov nekonečných morí medzi hviezdami. Nelietali pod vlajkou, 
na ktorej by sa skvela lebka a skrížené hnáty, ale tá vlajka tam niekde aj tak 
bola. Nebolo na nich nič romantické. Vraždite a plieňte! Zhromažďujte si 
poklad v krvi iných. Odčerpajte tú energiu a svoje vraždiace nelode budujte 
s mechanizmami premazanými krvou.

Nerozumeli, že ak nezmenia kurz, červené mazadlo ich utopí.
V tom ľudskom Rozptyle, z ktorého pochádzajú Ctené matre, nepochybne 

žijú ľudia plní zúrivosti. Ľudia, ktorí nežijú pre nič iné, len pre jednu fixnú 
ideu: Skántriť ich!

Vesmír, kde sa takýmto ideám umožnilo voľné šírenie, bol nebezpečný. 
Kvalitné civilizácie sa vždy postarali, aby takéto myšlienky nenabrali ener-
giu, ba aby sa ani len nestihli zrodiť. A keď sa zjavili, či už pod vplyvom 
náhody, alebo nehody, bolo ich potrebné okamžite rozptýliť, pretože mali 
tendenciu nadobúdať vplyv.

Odradová neprestávala žasnúť, že to Ctené matre buď nevedeli, alebo ak 
aj áno, tak to ignorovali.

„Stopercentné hysteričky,“ označila ich Tamalanová.
„Xenofóbia,“ pokarhala ju Bellondová, ktorá ich vždy opravovala, akoby 

ju vláda nad archívmi vybavila lepším posudzovaním reality.
Obidve majú pravdu, pomyslela si Odradová. Ctené matre sa ozaj správali 

hystericky. Všetkých zvonku pokladali za nepriateľov. Jediní ľudia, ktorým 
zjavne dôverovali, aj to iba do istej miery, boli muži, ktorých si sexuálne 
zotročili. Neprestajne ich skúšali, aspoň podľa Murbelly (jedinej Ctenej 
matre, ktorú sa nám podarilo zajať), či ich majú ozaj pevne pod kontrolou.

„Občas z číreho rozmaru niekoho eliminujú, iba na výstrahu ostatným.“ 
To povedala Murbella a jej slová si vynucovali otázku: Zabíjajú nás na 
výstrahu? Aby všetci videli, čo sa stane tomu, kto sa im vzoprie?
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Murbella bola inej mienky: „Vzbudili ste ich záujem. A keď sa to už stalo, 
nedajú si pokoj, kým vás nezničia.“

Zlikvidujte všetkých zvonku!
Prosté a priame. A to môže byť ich slabosť, ak ju dokážeme správne 

využiť, pomyslela si Odradová.
Xenofóbia dovedená do absurdity?
Je to dosť možné.
Odradová buchla päsťou po pracovnom stole s vedomím, že to gesto 

uvidia a zaznamenajú sestry, ktoré bez prestávky sledujú správanie Matky 
predstavenej. A nahlas prehovorila k všadeprítomným kamerám a sestrám, 
ktoré sa za nimi schovávali.

„Nebudeme vysedávať a vyčkávať v podobe obranných enkláv! Vypásli 
sme sa, stučneli sme ako Bellondová (a nech sa s tým teraz zhrýza!) v se-
baklame, že sa nám podarilo stvoriť nedotknuteľnú spoločnosť a trváce 
štruktúry.“

Odradová prebehla pohľadom po dôverne známej miestnosti.
„Jednou z našich slabín je toto miesto!“
Posadila sa za pracovný stôl a zamyslela sa nad architektúrou a plánova-

ním komunít (sic!). Nuž, ako Matka predstavená na to mala právo!
Sesterské komunity málokedy rástli náhodne. Ešte aj keď obsadili už 

existujúce stavby (ako sa to stalo v starej harkonnenovskej pevnosti na 
Gammu), zakaždým mali v plánoch ich prebudovanie. Inštalovali potrubnú 
poštu na posielanie malých balíčkov a správ. Svetlovody a lúčové projektory 
na prenos šifrovaných slov. Považovali sa za majsterky v zabezpečovaní 
komunikácie. Najdôležitejšie tajné správy prepravovali akolytky a Ctihod-
né matky, ktoré slúžili ako kuriérky (odhodlané radšej sa zabiť ako zradiť 
svoje veliteľky).

Vedela si to predstaviť tam za svojím oknom aj za hranicami tejto planéty – 
svoju sieť, perfektne zorganizovanú a personálne obsadenú, v ktorej je každá 
benegesseritka predĺženou rukou ostatných. Tam, kde bolo v hre prežitie 
Sesterstva, pôsobilo nenarušiteľné jadro lojality. Občas sa vyskytli odpad-
líčky, kde-tu dramaticky významné (ako lady Jessica, stará matka Tyrana), 
no ani tie nepresiahli isté medze. Väčšina porúch mala dočasný charakter.

A to všetko bol vzorec Bene Gesseritu. Čiže slabina.
Odradová pripustila, že v duchu súhlasí s Bellondovej obavami. No nech 

ma porantá, ak dopustím, aby tieto veci potlačili všetku radosť zo života! 
Tým by prijali presne to, čo tie vyčíňajúce Ctené matre chcú.

„Lovkyne túžia po našich silných stránkach,“ povedala nahlas Odradová 
s očami upretými na kamery v strope. Ako dávni divosi, ktorí požierali 
srdcia nepriateľov. Nuž dobre... niečo im naservírujeme! A až keď bude 
neskoro, pochopia, že to nedokážu stráviť!
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S výnimkou úvodného učenia ušitého na mieru akolytkám a čakateľkám 
sa Sesterstvo nezvyklo venovať mravoučným prísloviam, ale Odradová mala 
vlastné: „Niekto sa musí zapriahnuť do pluhu.“ S potuteľným úsmevom sa 
výdatne občerstvená opäť sklonila k práci. Táto miestnosť, toto Sesterstvo 
sú jej záhradou a treba z nej odstrániť burinu a zasiať do nej nové semená. 
A ešte pohnojiť. Neslobodno zabudnúť na hnojivo.
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Keď som sa podujal viesť ľudstvo po svojej Zlatej ceste, sľúbil som 
mu príučku, ktorú si zapamätajú aj ich kosti. Poznám hlboký 
vzorec, ktorý ľudia slovami popierajú, no činmi potvrdzujú. Hlá-
sajú, že túžia po bezpečnosti a pokoji, teda po tom, čo označujú 
ako mier. Ledva to však vypustia z úst, už sejú semená rozbrojov 
a násilia.

Leto II., Božský imperátor

Nazvala ma Pavúčou kráľovnou! Ha!
Veľactená matre sa oprela na mohutnom tróne, ktorý stál na vyso-

kom pódiu. Jej ovisnuté prsníky sa zachveli pri nemom chichote. Vie, čo sa 
stane, keď ju polapím do svojej pavučiny! Vysajem ju do poslednej kvapky!

Nízka žena s nevýraznou tvárou a nervózne sa pomykávajúcimi svalmi 
pozrela zvysoka na žltú dlažbu vo svojej audienčnej sieni, kam dopadalo 
svetlo zo stropného okna. Ležala tam benegesseritská Ctihodná matka 
v putách zo šigafilu. Zajatkyňa sa ani nepokúšala mykať. Šigafil bol na 
tieto účely neprekonateľný. Odrezal by jej ruky!

Sieň, v ktorej Veľactená matre sedela, jej vyhovovala rozmermi aj tým, že 
ju odobrali niekomu inému. Tristo štvorcových metrov bolo tu na Križo-
vatke pôvodne určených pre snemy gildových navigátorov, pričom každý 
navigátor sa vznášal vo svojej vlastnej obrej nádrži. Zajatkyňa na dlažbe 
predstavovala v tom megapriestore len drobný bod.

Táto slaboška mi až príliš škodoradostne prezradila, ako ma volá jej 
takzvaná predstavená!

No aj tak je to pekné ráno, pomyslela si Veľactená matre. Až na tú ma-
ličkosť, že na tieto čarodejnice nepôsobia žiadne muky či mentálne sondy. 
Ako môžete mučiť niekoho, kto si môže hocikedy dobrovoľne zvoliť smrť? 
A aj to robili! Navyše poznali metódy, ako potlačiť bolesť. Prefíkané osoby, 
tieto primitívky!

A akoby to nestačilo, ešte je aj nafetovaná šerom! Organizmus pod vply-
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vom tej prekliatej drogy unikol mimo dosahu sond, skôr než sa dal dosta-
točne preskúmať.

Veľactená matre kývla pobočníčke. Tá štuchla do ležiacej Ctihodnej matky 
nohou a na ďalšie kývnutie uvoľnila šigafilové putá tak, aby sa zajatkyňa 
mohla ako-tak hýbať.

„Ako sa voláš, dieťa?“ spýtala sa Veľactená matre. Hlas mala chripľavý 
od staroby a preskakoval jej od falošnej žoviálnosti.

„Volám sa Sabandová.“ Jasný mladý hlas, stále nedotknutý bolesťou son-
dovania.

„Chcela by si vidieť, ako zajmeme slabého muža a zotročíme ho?“ spýtala 
sa jej Veľactená matre.

Sabandová poznala správnu odpoveď. Všetky počuli výstrahy. „To rad-
šej zomriem.“ Povedala to pokojne a s pohľadom upretým do tej starej 
tváre farby sušeného koreňa, ktorý ponechali pridlho na slnku. Babizni 
v očiach svietili čudné oranžové škvrnky. Znak hnevu, to vedela od svojich 
proktoriek.

Voľné červeno-zlaté rúcho so vzorom čiernych drakov na otvorenej fa-
zóne a pod ním červená priliehavá kombinéza len zvýrazňovali vycivenosť 
postavy, ktorú zakrývali.

Veľactená matre nepohla ani brvou, hoci jej v mysli opäť zaznelo na ad-
resu týchto čarodejníc: Dopekla s vami! „Akú si mala úlohu na tej ufúľanej 
planétke, kde sme ťa zajali?“

„Učila som mládež.“
„Obávam sa, že sme nikoho z tej tvojej mládeže neponechali nažive.“ 

Prečo sa teraz usmieva? Aby ma urazila! Preto!
„Učili ste svoju mládež uctievať tú čarodejnicu Šíanu?“ spýtala sa Ve-

ľactená matre.
„Prečo by mala niektorá z nich uctievať sestru? To by sa Šíane nepáčilo.“
„Nepáčilo by sa jej to? Chceš povedať, že ožila a osobne ju poznáš?“
„Poznáme vari iba živých?“
Ako jasne a nebojácne znie hlas tejto mladej čarodejnice. Vyznačovali 

sa pozoruhodným sebaovládaním, ale ani to ich nemohlo zachrániť. No je 
zvláštne, ako tento kult Šíany pretrval. Bude ho treba vykoreniť, to zaiste, 
zničiť presne tak, ako už prebieha zničenie čarodejníc.

Veľactená matre zdvihla malíček na pravej ruke. Čakajúca pobočníčka 
pristúpila k zajatkyni s injekciou. Nová droga mladej možno rozviaže jazyk. 
A možno nie. Nezáleží na tom.

Sabandová sa zmraštila, keď sa jej ihla dotkla krku. O niekoľko sekúnd 
bola mŕtva. Služobnice odniesli jej telo. Hodia ho ako potravu zajatým 
Futárom. Niežeby im teraz Futári boli ktovieako užitoční. V zajatí sa ne-
rozmnožovali a neposlúchali ani najobyčajnejšie povely. Zaťato vyčkávali.
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„Kde Cvičitelia?“ ozval sa niektorý. Prípadne sa im z humanoidných 
pyskov rinuli iné nezmyselné slová. Futári boli však zdrojom istých potešení. 
A v zajatí sa prejavovala aj ich zraniteľnosť. Presne ako u týchto primitív-
nych čarodejníc. Veď my tú ich skrýšu vypátrame. Je to len otázka času.
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Človek, ktorý vyzdvihne banálne a bežné a ukáže ho v novom 
svetle, môže vyvolať údes. My nechceme, aby sa naše myšlienky 
menili. Také požiadavky nás ohrozujú. „Ja už všetko, čo je dôle-
žité, poznám!“ hovoríme. Potom príde nositeľ zmeny a odvrhne 
naše staré predstavy.

Zensúfistický majster 

Miles Teg sa rád hrával v sadoch okolo Centrály. Keď ho tam Odradová 
prvý raz vzala, sotva sa batolil. Jedna z jeho najranejších spomienok: 

má len zo dva roky a už si uvedomuje, že je ghol, aj keď významu toho 
slova úplne nerozumie.

„Si jedinečné dieťa,“ povedala Odradová. „Vytvorili sme ťa z buniek 
odobratých veľmi starému mužovi.“

Hoci bol predčasne rozumovo vyspelý a jej slová ho nejasne znepoko-
jili, aj tak ho vtedy viac zaujímalo pobiehanie vo vysokej letnej tráve pod 
stromami.

Neskôr si k tomu prvému dňu v sadoch pripojil ďalšie, zhromažďoval 
si ich tak ako dojmy o Odradovej a iných, ktoré ho vyučovali. Dosť skoro 
odhadol, že Odradová má tie výlety rovnako rada ako on.

Raz popoludní, počas svojho štvrtého roku, jej povedal: „Moje obľúbené 
ročné obdobie je jar.“

„Aj moje.“
Keď mal sedem a už prejavoval mentálnu brilantnosť spojenú s hologra-

fickou pamäťou, vďaka ktorej Sesterstvo zverilo jeho predošlému vteleniu 
také náročné povinnosti, odrazu v sadoch rozoznal miesto, ktoré sa pri-
hováralo niečomu hlboko v jeho vnútri.

Toto bol prvý moment, keď si naozaj uvedomil, že v sebe nosí spomienky, 
na ktoré si nespomína. Hlboko rozrušený sa obrátil k Odradovej, ktorá 
tam stála, zaliata svetlom popoludňajšieho slnka, a povedal: „Sú veci, ktoré 
si nepamätám!“


